
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 9/2022 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 25. Oktober 2022 

Beginn: 18:00 Uhr 
Ende: 19:22 Uhr 
Tagungsort: Ratssaal 
Vorsitzender. Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 13 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 11 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Theodor A 

Najork, Thomas A 

Mackowiak, Mario A 

Brendel, Kristin E 

Brendel, Mario A 

Roitsch, Detlef A 
Krahl, Heike A 
Ladusch, Eberhard A 

Prinz, Monika A 

Lehmann, Frank A 

Bemo, Marcel A 
Striese, Dan A 

Frenzel, Frank E 

Schriftführerin: Frau Noack | 
sonst. Verhandlungsteilnehmer: Frau Heibig (KÄ), Herr Hofmann, Herr Bergner (Bürgerpolizist), Presse 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, 
Beschlussfähigkeit und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass 
1. zu der Verhandiung durch Ladung vom 13.10.2022 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 12 Mitglieder anwesend sind. 

Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die Anwesenden. Die Einladung und Tagesordnung 
wurden ordnungsgemäß zugestellt, Einwände wurden keine eingereicht. GR Prinz und GR Mackowiak 
unterzeichnen die heutige Niederschrift. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 20.09.2022 

Hinsichtlich der Anfrage seitens Herrn Hofmann vom Tourismusverein Neißeland e.V. bezüglich der Kosten für die 
mobilen Toiletten informiert der Bürgermeister, dass dieses an der Schanze rückgebaut wurde. Nach einer Lösung 
für eine Toilette im Stadion wird noch gesucht. Das wird Thema im Verwaltungsausschuss sein. Der Verein wird 
hier bei den anfallenden Kosten unterstützt. 

Auf dem Hinweisschild an der Gemeinde wurde das fehlende „i.d. O.L." angebracht. 

Die Zaungestaltung am Friedhof Ost wird durch den Bauhof geplant. 

Das Treffen mit Vertretern des GR konnte krankheitsbedingt nicht stattfinden, ein erneuter Termin steht noch nicht 

fest. 

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

In der GR-Sitzung vom 25.10.2022 wurde ein nicht öffentlicher Beschluss gefasst: befristete Einstellung eines 
Erziehers (BE 54/2022). 

TOP 04 Informationen des Bürgermeisters 

Auf der Internetseite der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. können die Bürger und Bürgerinnen ab sofort die 
aktuellen Informationen einsehen
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Der Bürgermeister informiert über die Investitionsmaßnahmen der Gemeinde: 
+ Investitionsvorhaben Mehrzweckgebäude — hier wurde das Raumkonzept besprochen (Entwurfsplanung soll in 
der KW 49 vorliegen) 
+ Jugendtreff Keula — Vor-Ort-Termin mit Statiker fand stati, Notartermin erfolgt zeitnah 
« Budget Ortschaftsrat — liegt im Plan 
« Sanierung Oberschule 1. Tranche — !iegt im Plan 
» Straßen — Baumpflanzung am Neißeradweg geplant, ab ca. 01.11.2022 Beginn 2. Bauabschnitt 
+ Gullyhebungen im OT Sagar abgeschiossen 

In der EWK ist eine Silvesterveranstaltung geplant. Die Entwicklung bei den Besucherzahlung ist positiv. 

- FFw-Gerätehaus in Skerbersdorf im Plan 
- LED-Umstellung kein neuer Sachstand 
- PV-Anlage in Sagar liegt im Zeitplan 
- Ortsumfahrung Krauschwitz — Entwurfsplanung der Vorzugsvariante soil im !. Quartal 2023 vorliegen 

Der Bürgermeister gibt folgende Termine bekannt: 

26.10.2022 18 Uhr OR-Sitzung in Pechern 
07.11.2022 17 Uhr TA 
08.11.2022 17 Uhr VwA 
22.22.2022 18 Uhr GR-Sitzung 

TOP 05 Beschluss über die fristgemäß erhobenen Einwände zum Entwurf des Nachtragshaushaltes 
und der Nachtragshaushaltssatzung 2022 

Die Sitzungsvorlage 55/2022 liegt den Anwesenden vor. Während der Auslegung nahm kein Bürger Einsicht in den 
Entwurf. Bis zum Ablauf der Einspruchsfrist lagen keine Einwände gegen den Entwurf des Nachtragshaushaltes 
vor. 

Der Bsschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. stellt fest, dass keine Einwände/Hinweise zum 

Nachtragshaushaltsplan 2022 zu berücksichtigen sind. 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 06 Lesung und Beschluss zum Nachtragshaushaltsplan und zur Nachtragshaushaltssatzung 
2022 

Der Bürgermeister informiert, dass die Strategien und Handlungsfelder der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. 
bestehen bleiben. 
Der Nachtragshaushalt ist nötig, da u.a. eine geförderte Personalstelle geschaffen und bisher nicht geplante 
Investitionen und Instandsetzungsmaßnahmen neu bzw. verändert veranschlagt werden müssen. 
Insbesondere musste in der Finanzplanung die Gesamtsanierung der Oberschule; 1. Tranche auf Grund der neuen 
Fördermöglichkeiten überarbeitet werden. 

Die Sitzungsvorlage 56/2022 liegt den Anwesenden vor. Die Kämmerin erläutert diese per PowerPoint- 
Präsentation. 

Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, wird der Beschlussvorschlag zur Abstimmung gestellt: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beschließt die Nachtragshaushaltssatzung und den 
Nachtragshaushaltsplan für das Jahr 2022 in der Variante 3.1. vomO6.10.2022 (siehe Antage 1). 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen © Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 07 Annahme einer Sachspende 

Die Sitzungsvorlage 57/2022 liegt allen vor. Hier handelt es sich um eine Spende zum Tag der offenen Tür der 
Feuerwehr Krauschwitz West. 

Der Beschlussyorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. nimmt die durch die Fa. Gastro Service, Herrn Schmidt, 

vorgenommene Sachspende im Wert von 70,00 € dankend an 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen © Gegenstimmen 9 Enthaltungen



Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 25.10.2022 3 

TOP 08 Vergabe von Pflanzleistungen hier Ersatzpflanzungen im Projekt: Sanierung des Oder- 
Neisse-Radweges 

Die Sitzungsvorlage 58/2022 liegt vor und wird seitens des Bürgermeisters erläutert. 

Da es keine weiteren Anfragen gibt, wird der Beschlussvorschlag zur Abstimmung geste 
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herm Tristan Mühl, nach 
Auswertung der Angebote durch des IB IL, die Firma mit dem wirtschaftlichsten Angebot bis zu einer Summe von 
maximal 10 TE für Ersatzpflanzungen zu beauftragen. 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

  

TOP 09 Bürgeranfragen 

Herrn Hofmann ist aufgefallen, dass auf der Internetplattform der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. im März 2022 
der Gemeindebote letztmalig veröffentiich worden ist und mächte wissen, warum? Hier antwortet der 

Bürgermeister, dass wohl vergessen worden ist, diese hochzuladen. Er entschuldigt sich hierfür und dankt für den 
Hinweis. Das wird schnellst möglichst nachgeholt. 

Zudem macht Herr Hofmann zum wiederholten Male darauf aufmerksam, dass im Stadion weiterhin 

Sachbeschädigungen durch Jugendliche stattfinden. So werden Abgrenzungen herausgerissen, Sitzgelegenheiten 
zerstört und Flaschen zerschmissen. Einige Beteiligte sind namentlich bekannt. Seitens des Vereins wurde 
Anzeige bei der Polizei gestellt. 
| Diesem Thema wird sich Herr Preuß (ASCOM) annehmen. 
GR Mackowiak fragt in diesem Zusammenhang nach der Möglichkeit der Videoüberwachung auf dem Gelände. 
Diese findet statt, teilt Herr Hofmann mit, jedoch sind die Aufnahmen von schlechter Qualität und aufgrund der 
Datenschutzbestimmungen gestaltet sich die Anwendung der Aufnahmen für die Beweisführung im öffentlichen 
Raum als schwierig. 

Herr Preuß (ASCOM) war vor Ort und wird hier Prävention durchführen, teilt der Bürgermeister mit. 

Herr Hofmann äußert nochmals missmutig, dass auf dem Stadiongelände „Partys“ gefeiert werden. Bei Meldung 
bei der Polizei erscheint diese auch zeitnah, wofür er sich bedankt. Jedoch werden die Vereinsmitglieder oft von 

den Jugendlichen beleidigt und ihnen wird „dumm gekommen‘. Das ist nicht zufriedenstellend und beleidigt die 
‚Arbeit der Mitglieder. 

Frau Larbig (Presse) fragt, ob es Überlegungen in der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. hinsichtlich von 
Stromeinsparungen gibt, 
Nein, antwortet der Bürgermeister. Es leuchtet ja schon seit Jahren nur jede 2. Lampe und aus diesen Gründen 
wird ja die LED-Umstellung vorangetrieben. Von einer Kostenerhöhung wird momentan nicht ausgegangen. Im 
Amt erfolgt die Umsetzung im Rahmen der Möglichkeiten. Hier wurden elektronische Thermostate an den 
Heizkörpern angebracht. 

Herr Bergner (Bürgerpolizist) hat die „Raserel“ auf der Langen Straße überprüft und kam mit den Anwohnern zu 
dem Ergebnis, dass hier keine Problematik vorliegt. 

TOP 10 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 

GR Najork fragt, wann die Straße in Bad Muskau Richtung Krauschwitz wieder befahrbar sein wird? 
Evtl. nächste Woche, entgegnet der Bürgermeister. 

GR Roitsch macht darauf aufmerksam, dass im Gemeindeboten die Sitzungstermine falsch bekannt gegeben 
worden sind und bittet um Korrektur. 
Das ist schon für den nächsten Gemeindeboten in Auftrag gegeben worden, ant tet der Bürgermeister.    

    

  

Krauschwitz ig OL, den 25. Oktober 2022 À 
Im iz 

Ti M. Pat. "y/ Mackowia 
Bürge: Ser Gemeinderätin emeinderat 

Protokallantin: 

Ch. Noack 

 


